



扫码关注

官方微信

“总有一个声音,会令你终身难忘,常记心田,对我来说,这声音,便是小学班主任陈老师的声音。”这是常州市局前街小学六(三)班毕业生顾好钰作文里的一段话。令她终身难忘的“陈老师”,便是中小学高级教师、常州市语文学科带头人、局前街小学教育集团学生工作总负责人——陈旻。

拥有26年班主任丰富经验的陈旻,手捧童心、爱心、慧心,用心经营班级生活,被誉为“潮班主任”。她曾获得常州市优秀班主任称号,所带班级还荣获天宁区“活力100优秀班集体”。

张敏

局小“潮班主任”——陈旻 带班26年,培养出一批批有思想的“小潮人”



陈旻和太阳中队的学生 本人供图

因为喜欢,担任班主任26年

从1993年走上教师岗位,陈旻担任班主任已有26年之久。虽然肩挑着学校中层干部的繁忙工作,但她一直没有卸下班主任的身份,只因三个字——“我喜欢!”

喜欢孩子,喜欢与学生们在一起的她,打破了班主任原有的组织者、管理者的身份,而成了“策划者”“研究者”,成了班级生活的经营者。

刚刚毕业的局小六(三)班,有一个好听的名字,叫太阳中队。一年级起,陈旻就是太阳中队的语文老师兼班主任。

与其他班级不同,太阳中队有一个彩色的班级公约。陈旻说,针对班级公约,一些孩子会提出自己的看法和建议,拿什么来表扬这些关心集体的孩子们呢?陈旻想到了好点子:谁提出的合理化建议,就由他用自己喜欢的一种颜色来给公约涂色。如果是几个人一起商量的建议,就由大家共同选择一种颜色。于是,太阳中队的班级公约就成彩色的啦!

四年级时,班上一个孩子生病,在外治疗休学一年。为了让这名学生感受到太阳中队的爱,鼓起勇气战胜病魔,陈旻特地给班级其他学生排了一张联系表。按照表格,每周都会有一名同学给这位患病的孩子打电话或语音留言,告诉他学校最近教了什么歌曲,发生了什么事,再说些暖心的话语。令所有人开心的是,最终这名患病学生得到了康复,回到了太阳中队,与大家顺利毕业。

因为责任,成为“潮班主任”

太阳中队的夕会课上,有一个特色栏目叫《新闻地图》。讲台上,小小“播报员”们向大家播报着最新发生的新闻事件,还有投影仪来回切换着世界地图和中国地图。原来“播报员”们在讲述新闻的同时,还要在地图上指出新闻发生地。

学生家长吴昀哲妈妈偶然听了几次太阳中队的夕会课,深有感触,还特地写了观后感。“如果是有心的同学,每天在地图上认识一个地方,到了初中还要愁地理学不好吗?学知识不死记硬背,靠平时生活中积累最为妥当。”吴昀哲妈妈说,陈老师用如此方式利用夕会课,让孩子们关注

社会,真是棒棒的!

在陈旻看来,班主任的角色,就是在能力范围内,充分整合学科资源、家长资源和社会资源,让孩子们得到成长。在她的带领下,六年来,太阳中队几乎走遍了常州大大小小的地方,博物馆、方志馆、污水处理厂、现代传媒中心、农庄露营……到处都有太阳中队的身影。

当抖音等短视频“潮文化”涌入校园的时候,陈旻迎“潮”而上,和孩子们一起接触不同领域、不同类型的潮文化,引导孩子们用正确的观点来判断真假“潮”,不盲目地追潮。

局小副校长许嫣娜评价说,陈旻是一位不折不扣的“潮班主任”。“她关注社会,并从社会中挖掘大量育人资源,转化为富有拓展性的班级活动,培育出一群有思想的‘小潮人’。”

因为收获,感到万分幸福

六年的时间,转瞬即逝。曾经的“小树”长大了,孩子们要毕业了。作为一起相处了六年的班主任,陈旻当然格外不舍。在局小2018年毕业典礼上,陈旻作为班主任代表上台发言。她说:“那天,当我推开教室的门,你们就这样在黑板上留下了一份永久请假条。我追问大家,你们要我签同意还是不同意?在你们的要求下,我签上了一个大大的‘NO!’六年的时间,我们有太多的一起,积攒到今天,成了太多的舍不得。舍不得与我走过六年的你们。我不想说再见。可是,为了你们的未来,今天,我要把‘NO!’改成‘YES!’这张永远的假条,我批准!因为这次请假是再出发,愿你们向更高的地方飞翔!”

毕业生顾好钰说,现场她被陈老师真挚的话语打动了,热泪盈眶。“陈老师,一个可爱、可敬的语文老师,用她的声音诠释了春风化雨般的无私师德。她的声音,令我终身难忘,常记心田!”顾好钰在作文中写道。

付出终有收获。这个暑假,陈旻教过的学生,有的步入初中,有的步入高中,还有的大学毕业跨入社会,孩子们没有忘记恩师,陆续回来看望,令陈旻欣喜万分。“这个暑假,是我从事教师职业以来感到最幸福的假期!”陈旻说。

致敬! 国徽下的天平 快报小记者参观采访活动

7月19日下午,应常州市天宁区人民法院的邀请,现代快报小记者工作室组织圩塘中学的部分小记者前往开展公益夏令营普法营活动。天宁区人民法院少年庭副庭长王东莉带领小记者们参观法院。三小时的参观采访,小记者们收获了一些课本之外的知识,也明白了一些人生道理,更多的是对这群坚守着社会公平和正义的人们有了更多的理解,更多的敬意。

说到代表我国法律,庄严神圣的地方,大家最先想到的是不是法院呢?7月19日,我们小记者有幸来到天宁区人民法院参观采访。步入法院大门,一座大鼎吸引了我的眼神,不细看,它似乎和古代的子母鼎有一些相似。鼎面刻有四个圆,圆上有“公平正义”四个大字,表达了法院公职人员敬业、严谨的工作态度,在鼎的上方高高挂着我国的国徽。随后我们又旁听了一场庭审,入座后紧张的气氛扑面而来,令人多少有点喘不过气来。一个小时的官司,一步步严谨的程序,深深印在我心里。这时,眼尖的我突然发现法官胸前别着的徽章与国徽有点不同。旁听结束后讲解员向我们解释了这个问题,原来法徽的图案下面也是麦穗和齿轮,但中间的图案是一座天平,寓意着“公平”,也是每一个法官要做到的首要条件。

圩塘中学八(4)班 杨昌顺 时瑞
指导老师 高如星

7月19日下午,我们小记者参观常州市天宁区人民法院,旁听了一起民事财产纠纷案件,参观了几个法庭。法庭上有审判长、审判员,两侧分别是原告和被告。审判长在审判台上,感觉高大、威武。和这些大法庭不一样的是少年法庭,少年法庭是一个类似大圆桌围成的法庭,是未成年人案件综合审判庭,目的是让未成年人感到轻松、平等,更容易说出自己内心的想法,让未成年人减少抵触心理。

工作人员还给我们讲了未成年人违法的几个主要类型和表现。例如这样的一个小事例:一个哥哥和弟弟由于仿制假钞而触犯法律,背后的原因却让人十分同情。这是一个单亲家庭,负担比较重,后来哥哥谈了个女朋友,她的家人希望他能买房,在金钱驱使与诱惑下,弟弟帮他一起做假钞。虽然他弟弟目的没有恶意,但触犯了法律的底线,就要付出相应的代价。法律是公正的,我们要提高知法、守法的意识。

圩塘中学八(2)班 顾馨月
指导老师 邓玉善

我们有幸旁听了一起民事案件,进入法庭后,我发现这与我平常在电视上所看到的有所不同,整体要小很多,审判员只有一位,前面坐的是书记员,负责记录,两边则是被告与原告以及他们的律师。整场下来,我感受到了工作人员做事的认真与负责。

后来我们参观了少年法庭,工作人员还给我们讲了几个案例,其中大多数都是因为未成年人的鲁莽无知。其中一个案子的少年犯把人打伤了,但自己与受害人并不认识,只是为了所谓的“兄弟”情谊就出

手伤人,最后受到了惩罚。这也是在提醒我们要从小培养法律意识,不做盲目的事情。

圩塘中学八(2)班 许婷
指导老师 邓玉善

法院是审判犯人的地方,是一个国家神圣的地方,无数的犯人在此接受审判,无数的正义在此得到了伸张,我为能参观这个神圣的地方而感到无比的自豪与骄傲。走进法院大门,就感受到了法院的威严——大大的国徽高高挂起,大门口处的大鼎屹然矗立。我们小记者还旁听了一起民事纠纷案。同学们听得很认真,但由于法律知识的缺乏,还不怎么听得懂,但法院公职人员严谨、认真的态度却深深地感染着我们。

圩塘中学八(5)班 赵姚
指导老师 姜益民

简单参观之后,我们便旁听了期待已久的审理案件。听完审理后总结了一下案情,这是一个几百万的借款而引发的民事纠纷案:一位公司的老总,因为信任银行的工作人员,便在不同时间分三次给他汇了款,那位银行工作人员也允诺每月会给一分的利息,第一次按时打了钱,可之后却没有按期付款,那位老总只得将他告上了法庭。在庭上,被告却不承认这件事情,说钱都是另一个人收的……看着场上双方的辩护人对本案“打”得热火朝天,字斟句酌,挑拣有利的证据。在双方发言和展明证据时,法官以及书记员也是认真听讲。从这个过程中,我看到了法院工作人员的辛苦和严谨,因为我一个多小时的案件审理就很头大了,他们天天都要这样工作,真的是让人敬佩!

圩塘中学八(2)班 吴佳彤
指导老师 邓玉善

一栋高大雄伟的灰白色建筑物映入我们眼帘,建筑物顶上挂着国徽,给人一种不怒自威、庄重严肃的感觉,进入法院,我们参观了许多地方,一路都给我们留下了不可磨灭的印象。不过,最使我感兴趣的还是旁听庭审。

我们旁听的是一起民事诉讼案件。以前只能在电视上看到,这次亲身体验了一把,心里特别激动。当书记员宣布了旁听注意事项、代理审判员入席后,审判就开始了。整个审判过程我除了写笔记以外都一直瞪大眼睛留心观看,生怕漏掉重要的过程。通过旁听,我学到了许多法律知识,真是收获不小。

圩塘中学八(1)班 张钰洁
指导老师 赵云



参观法院